

Т. В. Майнингер

ВКЛАД СЕМЬИ ДАРАГАН В ИСТОРИЮ ОСИПОВИЧСКОГО КРАЯ

История Осиповичского района, расположенного в Могилевской области нашей страны, полна славных страниц. Одной из примечательных является история семьи Дараган – дворян-предпринимателей, заложивших основу промышленности Осиповичского района.

В 1892 году братья Иван и Осип Дараганы и муж их сестры, Матвей Дараган, приобрели болотистые земли в Минской губернии около станции Либаво-Роменской железной дороги Осиповичи. Братья активно занялись разработкой этих территорий. Одной из отраслей, которую было решено развивать, стала торговля лесом, требовавшая улучшения логистики в крае. Согласно мемуарам сына Осипа Дарагана, Дмитрия (библиотека № 1 г. Оси-

повичи, рукописные фонды), в 1896 году после ряда осушительных работ стало возможным строительство железной дороги от станции Осиповичи до Крынок, имения Осипа Дарагана, а в 1905 году – до местечка Новые Дороги. В начале 1900-х он же занялся проектом модернизации уже имеющейся мельницы. В 1908 года по проекту Осипа Федоровича мельница была перестроена: было поставлено второе колесо, поставлены вальцы и круподерка, что значительно упростило быт крестьян, до этого вынужденных ездить далеко на чужую мельницу.

После Октябрьской революции семья Осипа Дарагана оказалась расколотой на части, а сам он умер в конце 1918 года. Во время Великой Отечественной войны Крынки были разрушены, и правнучка Осипа Федоровича, приехавшая в БССР в конце 1970-х гг., обнаружила лишь руины дома своих предков.

В середине 1990-х гг. по инициативе бывшего учителя Зинаиды Григорьевны Верещаки, был создан краеведческий музей в Дараганово. Одним из его интересов было изучение вклада семьи Дараган в развитие Осиповичского края. В 2010 году Осиповичи посетили Андрей Дараган – правнук Осипа Федоровича, и его жена Лана. При их активном участии и помощи зимой 2013 года была торжественно открыта зала Дараган в Осиповичском районном историческо-краеведческом музее.

Таким образом, семья Дараган за годы владения землями Осиповичского края успела сделать немало полезного для его жителей и их потомков. Дараганы заложили основу промышленности Осиповичского района, обеспечили рабочие места жителям края и обусловили становление города Осиповичи как крупного железнодорожного узла.